鹤壁市山城区搭建智慧纪检监察平台

打造精准监督"最强大脑"

"通过智慧平台的大数据关联发威, 仅民生监督一项就发现涉嫌违规领取低 保问题56个,收缴公职人员主动退回低 保资金40058元。"9月12日,鹤壁市山城 区纪委监委宣传部部长耿非凡告诉记者, 山城区"智慧纪检监察"平台的搭建,为监 督工作插上了科技之翼,安上了智慧之 眼,打造出了精准监督"最强大脑"。

为破解纪检监察工作高质量发展难 题,今年年初,山城区纪委监委探索创新 监督方法,将大数据信息化手段深度植入 纪检监察工作,开发建设了"智慧纪检监 察"平台,开启在线监督执纪新模式。目 前,全区一镇七街道55个区直单位公职 人员、101个村(社区)"两委"干部、9235 名党员的信息已录入平台,确保了政务在 阳光下运行。

拉响"纪律警笛"

"祝各位老师节日快乐!希望大家

从我做起,坚决杜绝违规收礼、宴请行

为,过一个愉快廉洁的教师节。"教师节

前夕,安阳市文峰区各中小学的老师们

都收到了这样一条廉洁短信,这是该区

该平台设有政治监督、民生监督、作 风监督、巡察监督、亲清政商和智慧党建 6个功能模块,功能模块下设22个子模 块,包含多个在线举报窗口。截至目前, 共录人民生政策、项目、资金312项,民生 资金数据227万条;录入6000余条村级 财务公开信息;录入全区党员、公职人员、 村干部、公职人员家属17449人的基础数 据;录入营商环境政策25项、惠企政策 151条,已审批上传信息200余万条。

在政治监督工作中,山城区纪委监委 按照市纪委监委推行的政治监督"三步三 清单"工作法,将政治监督的重点任务项 目化、清单化、具体化,明确监督重点、监 督内容,有效地解决了政治监督无从下手

预防节日腐败

抓书记和校长监督管理职责入手,

节,要求各校党组织书记认真履行

"第一责任人"职责,常态化抓好教师

队伍教育、监督、管理,引导广大教师

进一步强化纪法意识和规矩意识,不

断提升职业素养。同时,通过明察暗

访、电话抽查、畅通监督举报渠道、开

展廉洁提醒谈话等方式,持续加大监

督检查和正风肃纪力度,严查学校和 教师借机"吃拿卡要"、违规收受礼品

礼金、乱收费等问题,对苗头性、倾向

性问题及时发现并予以纠正,对违

规违纪行为严查快办,形成有力震

(王卫锋 刘沛宏)

在民生监督工作中,通过民生政策、

民生资金、党务村务等信息公开公示及提 供快速查询、监督举报人口等,不断提高 政策透明度、群众知晓度和满意度,让小 微权力运行和日常监督全程可视、可见、 可查,实现长效久治。

在作风监督工作中,公车监管子模块 对接省公务用车监管系统、执法执勤车辆 监管等系统,对所有公务车辆进行监督监 管,当车辆进入敏感区域时,超过设置时 间系统将自动预警,以精准监督狠刹"车 轮腐败"。

在巡察监督工作中,十届区委共完成 了15轮对64个区直单位和101个村(社 区)的巡察工作,总结出"巡前把脉会诊、 吃透村情知民意,巡中立行立改、回应诉 求解民忧,巡后推进整改、紧盯结果惠民 生"的巡察村(社区)工作"山城经验",受

到省委巡视办领导的肯定。

在亲清政商工作中,公开各级政府职 能部门和纪检监察机关制定的有关优化 营商环境的政策文件以及投诉、举报人 口,进一步规范公职人员及其亲属经商办 企行为,增强党员干部服务企业的自觉性 和主动性。

在智慧党建工作中,规范党员管理流 程,严肃党内政治生活,宣传优秀人物事迹。

山城区委常委、区纪委书记、区监委 主任王保清表示,他们将不断探索基层治 理有效模式,线上与线下监督贯通融合, 以数据赋能确保区委重大决策部署落实 落细,以有力监督推动基层治理提质增 效,推动全区纪检监察工作再上新台阶, 为山城经济社会高质量发展作出更大贡 (本报记者 李萌萌)

近日,长葛市纪委监 委第十五派驻纪检监察 组联合市市场监管局、市 市学校食堂秋季开学前 的食品安全准备工作进

长葛市





9月7日,太康县纪 委监委干部在转楼镇罗 洼村对脱贫群众进行走 访,了解就业帮扶、临时 救助、兜底保障等措施落 连韶光 摄 实情况。







9月10日,汝阳县纪 委监委驻县委宣传部纪 检监察组工作人员到恐 龙国家地质公园督查疫 情防控措施落实情况。 康红军 赵勤 摄



9月8日,民权县花 园乡纪委督查组深入辖 区企业开展营商环境调 研活动,着力解决营商环 境的难点、堵点、痛点问 王自力 摄







日前,邓州市穰东镇 纪委副书记赵志刚组织 开展了向失去父母的高 中生王宁献爱心活动,带 动周围人捐款万余元。 图为赵志刚(左二)带领 两个在家务农的弟弟为 王宁送捐款。 高峰 摄

纪委监委为全区教师专门送上的一份 教师节"礼物"。

安阳市文峰区

为打好节日廉洁"预防针",营造风 清气正的教师节氛围,该区纪委监委紧 盯关键时间节点,拉响"纪律警笛",筑

牢全区教师拒腐防变思想防线。

该区纪委监委派驻教育局纪检 监察组充分发挥"派"的权威和"驻" 的优势,督促区教育局党委和全区 学校党组织压紧压实主体责任,从 慑。

许昌市魏都区

"摆摊设点"引导群众会举报

"如果大家对信访工作有什么不了 解的,可以看看这个《一图知信访》,什么 问题能反映、该向哪儿反映、怎么反映一 目了然。"9月11日,许昌市魏都区纪委 监委信访室工作人员到南关办事处育 才社区"摆摊设点",开展信访宣传活动。

活动现场,群众参与度高、气氛热 烈。该区纪委监委发放的宣传资料图 文并茂,语言通俗易懂,列明了纪检监察 机关信访举报受理范围、处理流程、不予 受理的事项及举报材料的规范书写等, 委监委受理信访件总量和上级转送信 方便群众举报,维护自身权益。"受新冠 件量两个指标分别下降 8.26% 和 肺炎疫情等影响,目前,我们在社区'摆 81.25%,重复信访量同比下降27.3%, 摊'宣传5次,接待群众咨询220余人 赴京到省越级访零件次,整体形势向 次,发放各类宣传彩页2000余份,受理好。

信访问题4件,处理业务外问题17件。" 魏都区纪委监委信访室负责人张薇薇 介绍说。

今年以来,魏都区纪委监委结合党 史学习教育"我为群众办实事"实践活 动,把每月11日定为"纪检监察信访宣 传日",通过到各社区轮流"摆摊"宣传, 让群众对纪检监察机关受理范围更加 清晰,遇到问题不跑冤枉路,由"乱举报" 变成"会举报"。仅今年上半年,该区纪 (师勇 张薇薇)

平顶山市湛河区

"三聚焦"解决群众"急难愁盼"

回访,该区曹镇乡曹坑村村民李国卿高 着我的萝卜苗……"

灾后恢复重建工作启动以来,平顶 灾情况,帮助企业抗汛应急。 山市湛河区纪委监委迅速成立灾后恢 复重建工作专项督查组,立足监督职 重建工作督查组开展监督检查20余次, 能,聚焦农田复产、危房重建、企业复 工,强力"跟进"监督,压实灾后恢复重 建工作责任,有效解决群众灾后"急难

愁盼"问题。

"恁看,补种的萝卜、青菜都出苗 统计、农田设施防涝建设、受灾救助款审 了!"9月7日,平顶山市湛河区纪委监委 查与发放等农田灾后复产工作,督促相 专项督查组对灾后恢复重建工作进行 关单位快速制定灾后农作物恢复指导 意见和帮扶措施;督促各乡(街道办事 兴地说,"上次受灾后挖的排水渠派上了 处)严格统计、审核受灾危房数量,协调 大用场,前些天下那么大的雨,也没有淹 加快辖区内危房的拆除和重建工作;依 托"万人助万企"活动,全面掌握企业受

截至目前,该区纪委监委灾后恢复 已督促排除农田积水面积550亩,开展补 种400余亩,开挖排涝沟渠2500米,监督 资金发放48万余元,全区涉及的118户 危房已拆除86处,对35个建筑工地的基 该区纪委监委全程监督受灾农田 坑及时进行了抽水排险。 (杨冰洁)

濮阳开发区新习镇

"三个一"提升村居巡察整改质效

十几年没有解决的临街门面房租金问题 月2日,濮阳开发区新习镇东新习村村民 意见很大。 胡宗堂高兴地说。

事情的转机出现在2020年濮阳开 东新习村紧临濮阳开发区新习镇政 发区党工委对新习镇的第三轮村居巡察 府驻地。2006年,东新习村委会以租户中。据群众反映,开发区党工委第四巡 每间交1.8万元订金的方式筹建了临街 察组在得知东新习村的临街门面房租金 门面房11间,由于当时的村"两委"没有 收取难问题后,就将其作为一个巡察反 跟交订金的租户签订书面合同,以致当 馈问题进行交办,让东新习村立行立 成效评估的"三个一"整改模式,不断压实

"上面搞的这个巡察真不赖,把俺村 新习村"两委"和租户之间的争议问题。 刚刚选举产生的东新习村新一届村"两 "后半篇文章"和整改结果运用。 由于问题一直没有得到妥善解决,11间 委"班子经过和租户的多轮次协商谈判, 给解决了,以后村里发展更有奔头了。"9 临街门面房的租金收不上来,群众对此 最终敲定了新的租金收取方案,困扰东 作机制,有力地推动了全镇村居巡察整改 新习村长达10余年的门面房租金收取 工作的高位高效运行,濮阳开发区党工委 问题得到圆满解决。

近年来,濮阳开发区新习镇积极创新 村居巡察反馈问题整改机制,通过实行一 村建立一套巡察整改档案、一村签订一份 说,下一步,新习镇要进一步拧紧被巡察 巡察整改承诺书、一村进行一次巡察整改 时交的1.8万元是订金还是租金成为东 改。在巡察组和镇纪委的监督指导下, 村居巡察整改责任,确保做好巡察整改

"新习镇实行的巡察整改'三个一'工 第四巡察组第三轮村居巡察反馈给我们 的148个问题,目前已经全部整改完毕, 整改率100%。"新习镇党委书记徐长海 村居的整改"责任发条",把巡察整改"后 半篇文章"写得更加实在。

(本报记者 段宝生 通讯员 张广福)

修武县

监督有清单 落实有抓手

"县纪委监委制定的'一把手和领 导班子监督工作清单'把问题细化到人、 到事,明确了监督方向,也让监督工作有 了抓手。"近日,修武县城关镇纪委书记 金超说。

为解决如何对"一把手"和领导班 子开展监督的问题,修武县纪委监委全 面梳理汇总监督内容,研究制定了《修 武县纪委监委关于"一把手"和领导班 子监督工作清单》,明确了对"一把手"和 领导班子监督的两个方面20项具体内 容,还明确要求各级纪检监察干部在工 作中注意收集、调研、分析关于"一把手" 和领导班子监督工作的重要情况和问 题,以及权力运行特点和规律,实行月

为确保"监督清单"任务落实落细, 该县纪委监委搭建了党风政风监督室 统筹监督、机关综合部门协同配合、派驻 纪检监察组归口监督、巡察力量参与监 督的统筹联动、协同配合的"一体化"监 督模式,凝聚监督合力,加大对全县各部 门、各单位"一把手"和领导班子履职情 况监督的"全覆盖"。同时,积极探索创 新,开展监督式调研,通过"看、听、问、谈、 查、督"6个环节,达到压实政治责任、传 导工作压力、发现存在问题、督促问题整 改的效果,实现"有形覆盖"向"有效覆 盖"转变,让群众感受到纪检监察就在身 边、正风肃纪反腐就在身边。(李蔓)

睢县

打通监察监督"最后一公里"

为进一步打通监察监督"最后一公 里",真正把监督触角延伸到基层的"神 经末梢",今年以来,睢县纪委监委积极 探索监督模式,切实在实现监察工作无 禁区、无死角、全覆盖上下功夫,着力推 动基层纪检监察工作高质量发展。

该县创新日常监督模式,在全县公 共服务岗位、村委、企业设置"睢县评 议"二维码标牌,群众通过"扫码"对干 部作风进行评议举报,累计收到群众评 议4.2万余条。全面推进巡察村居,坚 持宣传动员、力量调配、培训指导、立巡

立改、查处震慑、问题整改"六位一体", 将监督触角向村级延伸。依托乡镇监 察员办公室和村廉情监督员,加强对村 "人、财、物、事"和微权力进行监督监管, 基层信访量明显下降。结合扶贫领域 决战决胜年行动,围绕与群众关系密切 的"水、电、医、学、章"等微腐败问题,以 "站长、所长、校长、院长、支书"等为重 点,聚焦干部作风和微腐败,把苗头性、 倾向性问题化解在萌芽状态,推动脱贫 攻坚与乡村振兴有效衔接。

(徐慧芳 李开心)

平顶山市新华区

"清单式"监督护航平安开学

"卫生室门口为什么没有醒目标 识?""隔离室污物桶为什么还没有配备 到位?"9月6日,平顶山市新华区纪委监 委监督检查组对前期检查学校安全及 疫情防控工作中发现的问题隐患再次 "过筛子"。

为把上级对"平安开学、开学平安" 的要求落实落细落到位,稳妥有序推动 辖区学校返校开学,新华区纪委监委依 托"1+1+N"协作监督机制(1名班子成 员+1 名监督检查室人员+N个派驻纪检

监察组组长、镇纪委、街道纪工委书记) 组成检查组,聚焦校园疫情防控安全, 开展"清单式"精准监督,夯实责任,推 动学校做足开学准备和疫情防控功课。

检查组人手一份责任清单,对照69 项内容,采取每日随机抽查、突击检查、 回头看等方式,对校园的每一个环节逐 项查看,及时指出问题并要求第一时间 整改到位,以监督倒逼责任真正落实到 位,为学校顺利开学、安全开学保驾护 (潘昱文)

长垣市教体局

整治不正之风 维护教育生态

委监委驻市教体局纪检监察组开展了 乱收费提醒函400多份。 整治教育不正之风专项活动。

社会关注度高的在职教师违规组织、参树立了良好教育形象。 与辅导班有偿补课问题进行严肃查处, 从教档案,规范教师从教行为,并组织 责人表示。

近日,长垣市教育体育局联合市纪 专题会议宣讲教育收费政策,发放教育

通过专项行动,进一步规范了学校 此次专项活动针对群众反映强烈、 办学行为,使学校收费规范化、制度化,

"市教体局还将继续坚持问题导 共查处违规补课11起,对其中7名在职 向,边整治、边建设、边完善,将整治成 教师给予记过等相应处分、4名代课教 效转化为长效机制,不断推动综合治 师纳人长垣市教育系统黑名单,批评教 理、源头治理,维护良好教育生态。"该 育18人;与全市所有教师签订教师廉洁 市纪委监委驻市教体局纪检监察组负 (陈永涛)

郸城县

《家庭助廉倡议书》把好廉洁关

近日,郸城县纪委监委驻县委政法 败有机可乘。 委纪检监察组向全县政法系统干警发 出一封《家庭助廉倡议书》,倡导家庭成 员积极当好亲情廉政监督员。

《家庭助廉倡议书》提出政法干警 家庭成员首先要当好"廉管家",管好家 庭廉洁账。心中要算清"七本账",即政 治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、 自由账、健康账,做到账清廉、人清廉、 家清廉,时刻提醒政法干部不为物欲所 正气,从家出发;清廉司法,从我做 感、不为人情所扰,一身正气上班去、平起;家庭作为社会的细胞,是幸福生 平安安回家来。

庭廉洁关。要求家庭成员帮助党员干 部在工作和生活中防微杜渐,不触碰纪 时表示。 律红线,不踏入纪律禁区,不让贪污腐

再次,要求当好"廉内助",吹好家 庭廉洁风。家庭是抵御腐败的第一道 也是最后一道防线,《家庭助廉倡议书》 倡导要筑造廉洁家庭,营造廉洁家风, 让家庭成员成为党员干部勤政廉洁、恪 尽职守的好帮手,让家庭成为党员干部 释放压力、增添动力的温馨乐园。

"国以家为基,家以廉为贵;清风 活的港湾,也是反腐倡廉的重要防 其次,倡导当好"廉参谋",把好家 线。"郸城县委政法委负责人朱明山 谈到印发《家庭助廉倡议书》的初衷

(胡恩来 卢怀杰)

